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tabi le al do t to r Ferr i . Posso quindi assicu-
rare l 'onorevole Rampold i che la quest ione 
sarà r i e samina ta con criterii di equi tà in-
vece che alla s t regua dello s t r e t to di r i t to . 
( Bene / ) 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Rampo ld i 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

R A M P O L D I . Dichiaro subi to di essere 
sod is fa t to della r isposta d a t a m i dal l 'ono-
revole sot tosegre tar io di S t a to per la pub-
blica is truzione. L 'onorevole Oredaro ha 
osservato g ius tamente che qui non si t r a t t a 
t a n t o di una quest ione di s t r e t t o dir i t to , 
q u a n t o di una quest ione di equi tà , ed ha 
anche r i levato come non possa ^essere im-
p u t a t a al do t to r Ferri questa p re tesa man-
canza di u n a prova d ida t t ica che egli, fino 
a p rova contrar ia , d imos t ra nel suo ricorso 
di aver già sos tenuta nel l 'Univers i tà di To-
rino. A questo proposi to devo anche inci-
den t a lmen te aggiungere che a me f a un 
certo senso il vedere u n a Faco l t à insorgere 
contro l ' ope ra to di u n ' a l t r a Faco l tà in me-
rito ad una concessione di l ibera docenza. 
I l minis t ro dell ' is truzione, se dubbio v'è, ha 
modo di dirimerlo. 

La r isposta del Consiglio di S ta to non 
ha in f i rmata m e n o m a m e n t e la sos tanza 
del reclamo del dot tor Ferri . Nel meri to di 
questo reclamo io t u t t a v i a non voglio en-
t rare , perchè la r isposta dell 'onorevole Ore-
daro mi rassicura pe r f e t t amen te , per cui lo 
r ingrazio sin da ora della sua dichiarazione, 
di voler r ip rendere in esame la quest ione. 

I n ordine invece alla procedura , che f u 
seguita, debbo dire che non f u qual doveva 
essere; dalla p r ima domanda del Fer r i sono 
trascorsi ormai nove anni: un giudizio de-
finitivo non f u da to e la pra t ica , qual suole 
chiamarsi , è s t a t a m a n d a t a agli a t t i fin da 
t re anni fa , senza avver t i rne l ' i n t e r e s sa to , 
del quale document i e t i toli sono s ta t i t r a t -
t enu t i alla Minerva. T u t t o ciò non mi sem-
bra molto regolare. Ma poiché, r ipeto, l 'o-
norevole Oredaro p r o m e t t e che la quest ione 
sarà r i s tud ia ta , io prendo a t to della sua 
dichiarazione e, so l tanto quando l 'onorevole 
sot tosegretar io di S ta to po t rà darmi la de-
finitiva r isposta, sarà il caso di r iconsegnare 
t i toli e document i al loro legi t t imo proprie-
tar io. (Beniss imo!) 

P R E S I D E N T E . Sarebbe la vol ta di una 
interrogazione dell ' onorevole Montaut i , 
ma essa dev'essere differita, l 'onorevole in-
te r rogante t rovandos i in regolare congedo. 

Segue un ' a l t r a interrogazione dall ' ono-
revole Rampoldi r ivol ta al ministro del-
l ' i s t ruz ione pubblica, « p e r sapere perchè 

al professore Enr ico Riva del ginnasio Pa-
rini di Milano, opera to di c a t e r a t t a in am-
bedue gli occhi, non, si conceda il t r a t -
t a m e n t o di pensione che, e per il ma-
gistero nob i lmen te compiuto e per gli anni 
di servizio, gli spe t t a di di r i t to , ma che 
egli i nvano va chiedendo da due anni» . 

L'onore'vole sot tosegretar io di S ta to per 
la pubbl ica is t ruzione ha facol tà di par lare . 

O R E D A R O , sottosegretario di Stato per la 
istruzione pubblica. Il Ministero della pubbl i -
ca is truzione, avendo sent i to il parere tecnico 
della Direzione generale della sanità, t r a -
smise, a suo tempo, la domanda del do t to r 

l Riva al minis t ro del tesoro e prec isamente 
in da ta 26 o t tobre 1905; il ministro del te-
soro non potè però apporre allo schema di 
decreto il nulla osta prescr i t to dalla legge, 
perchè la disponibil i tà per le pensioni spet-
t a n t e al Ministero della is truzione pubblica 
era esauri ta , 

j Assicuro però l 'onorevole Rampold i che 
' la d o m a n d a del do t to r Riva è s t a t a r ipresa 
: r ecen temente in esame ed ha avu to il con-
j senso del minis t ro del tesoro. Sarà quindi 
| p o r t a t o ^alla firma reale domani il decreto 

relat ivo. 
P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par lare 

l 'onorevole Rampold i , per dichiarare se sia 
soddis fa t to . 

R A M P O L D I . Ringrazio l 'onorevole sot-
tosegretar io di S ta to per 1' opera sollecita 
che egli ha spiegato in ques ta c i rcostanza. 
Sono già qua t t ro anni che il professore 
R iva chiede invano la pensione; ora, dopo 
t a n t o chiedere, si dice che giustizia è s t a t a 
f a t t a . È giust izia un po ' t a rd iva , ma è sem-
pre giustizia ed io di ciò mi dichiaro so-
disfa t to . 

P R E S I D E N T E . Non essendo presente 
l 'onorevole Camerini, si considera r i t i r a t a 
la sua in te r rogazione al ministro delle fi-
nanze « sulle cause per cui non vennero 
regola rmente accer ta t i i danni del ciclone 
23 giugno 1905, nei comuni dei d is t re t t i di 
Es t e e Monselice, ai r iguard i delle agevo-
lazioni nel pagamen to delle imposte accor-
da t e con legge 13 luglio 1905, n. 400, ai 
danneggia t i dalla grandine, e sulle cagioni 
della r i t a r d a t a pubbl icazione del decreto 
reale che, in obbedienza al disposto della 
legge stessa, indichi quali Comuni debbano 
essere ammessi al godimento delle facili-
tazioni accenna te ». 

L 'onorevole Antolisei in ter roga il mini-
s t ro del l ' in terno « sulle ragioni per le quali 
l ' a u t o r i t à prefe t t iz ia di Pesaro , dopo i ri-
sul ta t i dell' inchiesta ammin i s t r a t i va com-


